

捐款修路改水管 村民有难尽力帮

徐德友让“可怜庄”变“幸福村”

在滕州市羊庄镇驻地东北一公里处有一个村，过去叫“可怜庄”，现在叫“幸福村”。这里的街道整洁，水泥路面干干净净，两边安装着太阳能路灯，村里的老人、妇女们聚在一起晒着煦暖的阳光，脸上洋溢着幸福的笑容，“幸福村”真的很幸福！

看到村头路口挂着“徐德友捐款20000元”的横幅，我们便打听起捐款的缘由，原来在村子东面连接济枣路和中联大道之间修了一条路，不少爱心人士捐款赞助，徐德友捐了两万元。在交谈中我们了解到村民徐德友为村里捐款已经不是第一次了。“他不忘根，致富没忘了村里的兄弟爷们。”“要不是德友哥，村里再过五十年也修不成水泥路。”大家你一句我一句的说着，有些话说的可能带些夸张，但从中可以看出村民们对徐德友的感激之情。“去年村里修路他还捐了十五万呢！”村民们的话语引发了我们的兴趣，于是记者专程拜访了徐德友。

徐德友，出生在羊庄镇幸福村一个普普通通的农民家庭。1971年初中毕业的他，学习了木工技术，后来到了公社上班。八十年代企业散了板儿，他又到羊庄建安公司工作，没几年建筑行业也开始不景气。于是他带领村里十几个会木工的兄弟去了东北，最后又辗转到了新疆。经过几年的打拼，他开始有了点积蓄。1990年，他回到枣庄开始创业，承包过织布厂、干过水泥业。现在是中国十五冶金建筑有限公司山东项目部经理。公司员工四百多人，其中大

部分是家乡的父老乡亲，村里百分之八十的男劳力都跟着他干。

艰苦的创业使徐德友从无到有，但无论何时他都没有忘记家乡的父老乡亲。在繁忙的工作之余，他经常回村转转，村里谁家有个红白喜事，他都会到场。因此，他对村里的情况比较熟悉，对于村民的困难，他总是尽力去帮助。在从事水泥建材业之初正遇上农村建设瓦房改平房的热潮，一部分想改造而缺钱的人，主动去找徐德友，他二话不说就把水泥、钢筋送到门，他对村民们说钱什么时间有什么时间给，如今已有二十年，还有人没给。提到这件事，徐德友笑呵呵地说：“也就算了。”1997年为了解决村民吃水难的问题，他出资两万元给村里建了一座水塔，村里筹了一部分资金铺设了水管，从此幸福村的村民们喝上了干净的自来水。

村里的土路一直坎坷不平，晴天尘土飞扬，雨天道路泥泞。徐德友看在眼里，记在心中，成为他的一块心病。村民为行路难发愁，同时道路也制约着村子经济的发展。

2012年，滕州市创建农村路网建设示范县，村两委想利用这个机会改造一下村里的道路。但是幸福村是一个拥

有六十户、二百四十人的小村庄，村里没有经济来源。可硬化村内道路是村民们多年的梦想，怎么办？这事一下子难住了支书张宗文和村主任徐德军。当徐德友了解这一情况后，他在资金周转特别紧张的情况下，毅然决定出资十五万元，为村里硬化道路。村民听说徐德友出资为村里硬化道路，都非常高兴，也都你五百、他一千的主动捐款，在短短的一周内，村民们主动捐款二十多万元。

说干就干，在机器的轰鸣声中，幸福村道路硬化工程开工了。徐德友在百忙中，也抽出宝贵时间，亲临现场和村干部一起参加劳动，拉土近三百车，石渣两百多车垫路，处理高低不平的路基。经过近十多天紧张的施工，高标准地建成了水泥路一点六公里，六千多平米，又铺设自来水管一千四百米。道路硬化后，他又出资拉土六百多方，垫好路肩……

徐德友说：“毕竟我是喝家乡水长大的，为家乡做点事是应该的。金杯银杯不如百姓的口碑。”徐德友用他的纯朴和热情，以实际行动在老百姓心中树立了一座丰碑。

(记者 邵士营 实习生 孙雯 种冰雪)



四德工程 爱心 诚信 孝敬 责任

外地小伙钱包落车上

一张名片寻到失主

近日，家住济南市的小张来枣庄旅游，因为小张不喜欢受拘束的跟团游，来旅游时，选择的是独自一人轻装上阵，自己规划路线，自己选择旅游景点。旅游时间安排在4日到7日的四天时间里。

7日上午，小张踏上了返程的路。在自己居住的宾馆出发后，小张来到公交车站乘车，没想到乘坐公交车的时候意外将钱包丢了，现金、银行卡、身份证等重要物品都在钱包里，下了公交车后，小张才发现钱包没了，这时他焦急万分，多亏手机在身上，可是小张在枣庄没有朋友、亲戚，一时间也不知道如何是好，拿着手机坐在马路边犯起了愁。

小张下车后，一位好心小伙意外地捡到小张的钱包，在公交车上吆喝了几声后，没有人认领这个钱包，好心小伙打开小张的钱包，在钱包中，找到除现金之外的证件，因为身份证显示失主的住址在山东省济南市，去失主家还钱包的可能性就小了，幸好在钱包中发现了一张名片，名片中有一个手机号码，好心小伙拨通了对方的手机。

通过沟通，好心小伙得知，对方也不是失主，但是对方提供了失主小张的相关信息，因为对方和小张因为工作原因，互相留下了电话号码，通过名片的主人，好心小伙记下了失主小张的手机号码。

为了及时和小张联系，得知号码的好心小伙第一时间拨通了失主的电话，正在马路边发愁的小张接到陌生号码时，心中燃起一线希望，电话接通后，好心小伙和失主相互确认信息后，小张将自己的地址告知好心小伙。好心的小伙乘出租来到小张所在的地点将丢失的钱包还给小张。

看到丢失的钱包，想想几个小时之前自己的经历，小张更多地是对好心人的感激。但是好心小伙将钱包交给小张之后，并没有告知小张任何他的信息，就离开了。对于好心人的帮助，小张感觉很温暖。

(记者 董艳)



感受春天

近日，山亭区残疾人康复托养综合服务中心的五名医护人员，带领着在这里进行康复治疗的部分脑瘫患儿走出病房，到当地的紫云湖公园游玩，感受春天的气息。

(特约记者 李宗宪 摄)

火车上小孩胳膊脱臼 车站工作人员急送医

火车上一孩子的胳膊脱臼了。无可奈何时，孩子的父母只好下车求救。在滕州火车站站长肖洪伟的帮助下，送到一位医生那里迅速施救。

4月13日13点47分，K491次列车进站了，车停稳后，该车列车长立即想到自己认识的一位从医多年的骨科医生，便打电话联系，说明情况后，立即安排客运员林德宝将

着两岁的儿子从泰山站上车，打算到贵阳去，在乘车途中，因为儿子太调皮，导致右手胳膊脱臼，小孩疼得哇哇哭，爸妈又心疼又着急，没办法，不得不决定临时下车就医。

滕州火车站站长肖洪伟听后，立即想到自己认识的一位从医多年的骨科医生，便打电话联系，说明情况后，立即安排客运员林德宝将

他们送到朋友的诊所就诊。到诊所后，大夫只拽了一下，就将孩子脱臼的胳膊复位了，小孩立刻破涕为笑。回到车站，夫妻俩感激万分地找到肖洪伟，当即拿出1000元钱，以表谢意，但肖洪伟婉言谢绝。

之后，肖洪伟又帮他们退了车票，买了14号到贵阳的卧铺票。

(特约记者 王雪纯)

特殊的探望



14日，市民武先生(右)探望了一位“特殊青年”。据了解，这位坐在轮椅上的25岁小伙子(左)患有脑瘫，父亲因此抛弃了他们母子俩。武先生说：“一位母亲辛辛苦苦独自把儿子带大，是件非常不容易的事，我决定帮助这母子俩。”武先生也是位残疾人，他却还能将爱心献给弱势群体，让邻居们刮目相看。

(记者 王萍 摄)